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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

НАЦІОНАЛЬНІ БІБЛІОТЕКИ ДАНІЇ: 
ВРАЖЕННЯ ВІД ПРОФЕСІЙНОГО ВІЗИТУ 

УКРАЇНСЬКИХ БІБЛІОТЕКАРІВ

Не що да в но гру па про ві д них спе ці а лі с тів у га-
лу зі біб ліо те ч ної спра ви з Укра ї ни в ра м ках 
на вча ль ної між на ро д ної осві т ньої про гра ми 

від ві да ли з про фе сій ним ві зи том бі б лі о те ки Да ні ї. Ор га-
ні за то ром про гра ми став Центр без пе ре р в ної ін фо р ма цій-
но- бі б лі о те ч ної осві ти Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної асо ці а ці ї.

Не ве ли ч ке Ко ро лів с т во Да нія зна хо дить ся на Пів но чі 
Єв ро пи, на бе ре зі Бал тій сь ко го і Пі в ні ч но го мо рів.  Йо-
го за га ль на пло ща 43 тис. км2, чи се ль ність  на се лен ня – 
5,4 млн. Ця кра ї на має ба га то лі т ній до свід з біб ліо те ч-
ної спра ви і впе в не но бу дує су с пі ль с т во знань. Го ло вним 
прин ци пом біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня тут є без ко ш-
то в ний та рі в но пра в ний до ступ ко ри с ту ва ча, не за ле ж но 
від йо го мі с це зна хо джен ня, до будь- яких ви дів ін фо р ма ції 
й до ку ме н тів.

Пе ре ва ж но ко ри с ту ва чі кни го збі рень – це мо лодь, яка 
отри ма ла осві ту, во ло діє най су ча с ні ши ми ін фо р ма цій ни-
ми тех но ло гі я ми, то му бі б лі о те ка має від по ві да ти най-
більш рі з но ма ні т ним її по тре бам.

На ці о на ль ні бі б лі о те ки Да нії – Ко ро лів сь ка бі б лі о те-
ка «Чо р ний ді а мант» у м. Ко пен га ге ні і Дер жа в на та уні-
вер си тет сь ка бі б лі о те ка в м. Ор ху сі – від по ві да ють цим 
ви мо гам. 

Ко ро лів сь ка бі б лі о те ка од но ча с но ви ко нує фу н к ції на-
ці о на ль ної бі б лі о те ки та бі б лі о те ки Ко пен га ген сь ко го уні-
вер си те ту. 

1999 ро ку бу ло від кри то її но ве во сь ми по ве р хо ве при-
мі щен ня (вклю ча ю чи цо ко ль ний по верх) “Чо р ний ді а-
мант” за га ль ною пло щею 21 тис. м2 із 450 кі м на та ми. Для 
спо ру ди спе ці а ль но бу ло при ве зе но чо р ний гра ніт із Зі м-
баб ве, який шлі фу ва в ся в Пів ні ч ній Іта лі ї. Го ло вна чи та-
ль на за ла має скля ні сті ни ви со тою 6 м, що ви го то в ле ні в 
Ні ме ч чи ні. Зо в ні бі б лі о те ка ви гля дає ду же при ваб ли во і 
ефе к т но. Її фа сад скля ний зі ста ле ви ми з’єд нан ня ми. Все 
це спра в ляє вра жен ня без ме ж но го про с то ру. 

Бі б лі о те ку від ві ду ють ба га то мо ло дих лю дей, які пра цю-
ють з кни ж ка ми, но у т бу ка ми, спі л ку ють ся, від по чи ва ють. 

Окрім ін фо р ма цій ної та осві т ньої, Ко ро лів сь ка бі б лі-
о те ка та кож ви ко нує фу н к цію куль ту р но го центру. Во на 
має зна ч ні ви ста в ко ві пло щі, кон це рт- хол та ін. Тут діє 
На ці о на ль ний му зей фо то гра фі ї.

Дер жа в на та уні вер ситет сь ка бі б лі о те ка в м. Ор ху сі 
та кож має ста тус на ці о на ль но ї. Во на бу ла за сно ва на в 
1902 ро ці як го ло вна до слі д ни ць ка кни го збі р ня. Рі шен ня 
що до її ство рен ня бу ло при йн я то пі с ля по же жі в Ко ро лів-
сь кій біб ліо те ці. Оби д ві на ці о на ль ні бі б лі о те ки отри му-
ють обо в’я з ко вий при мі р ник всіх ви дів до ку ме н тів.

Дер жа в на та уні вер си тет сь ка бі б лі о те ка в м. Ор ху сі 
сьо го дні ви ко нує та кі ос но в ні фу н к ції:

на ці о на ль ної бі б лі о те ки кра ї ни;• 
го ло вної уні вер си тет сь кої бі б лі о те ки в м. Ор ху сі;• 
го ло вної бі б лі о те ки для пу б лі ч них бі б лі о тек кра ї ни;• 
дер жа в но го до слі д ни ць ко го ін сти ту ту;• 

•     схо ви ща на ці о на ль ної 
колек ції га зет;

дер жа в но го ме ді а а р хі ву.• 
З 1987 ро ку Бі б лі о те ка збе рі гає за пи си всіх ра діо- і те-

ле про г рам. Ко ж но го дня з пря мо го ефі ру за пи су ють ся всі 
про гра ми на ці о на ль них ста н цій. І са ме в Орхуській біб-
ліо те ці да на ін фо р ма ція пред ста в ле на най більш по вно.

Тут та кож збе рі гається му зи ч ний ар хів. Най ста рі шим 
є при ва т ний за пис 1887 ро ку на ва ли ках, по кри тих во с-
ком. У Да нії з 1997 р. діє За кон про обо в’я з ко вий при мі-
р ник до ку ме н тів, за вдя ки яко му Бі б лі о те ка має по вну ко-
ле к цію за пи сів дат сь кої му зи ки, – це по пу ля р на му зи ка 
1950-х рр., на род ні пі с ні 1960 – 1970-х рр; панк 1980-х і 
тех но му зи ка 1990-х рр. та ін.

Що до збе ре жен ня кі но фі ль мів, то Бі б лі о те ка спів пра-
цює з Ко ро лів сь кою бі б лі о те кою і дат сь ким Ін сти ту том 
фі ль мів. Два обо в’я з ко ві при мі р ни ки над хо дять до Ко ро-
лів сь кої бі б лі о те ки, яка один із них над си лає до Бі б лі о-
те ки в м. Ор ху сі. Ко ро лів сь ка бі б лі о те ка свої обо в’я з ко ві 
при мі р ни ки не ви дає ко ри с ту ва чам, а тіль ки збе рі гає їх. 
Ор ху сь ка Бі б лі о те ка на дає кі но фі ль ми в ко ри с ту ван ня. 
Та ка про це ду ра роз по ді лу обо в’я з ко во го при мі р ни ка сто-
су єть ся й ін ших ви дів до ку ме н тів. Об лі ку під ля га ють всі 
фі ль ми, що ви йш ли в Да нії, а та кож ті, ко т рі ма ють суб ти-
т ри дат сь кою мо во ю.

У Біб ліо те ці та кож здій с ню єть ся оци ф ро ву ван ня ме-
ді а до ку ме н тів, дат сь кі га зе ти пе ре во дять ся на мі к ро фі ль-
ми. 

Ме ді а а р хів Бі б лі о те ки в м. Ор ху сі, а це – ци лі н д ри з 
фо но гра ма ми, гра мо фон ні пла ті в ки, ма г ні т ні ка се ти, ві-
д ео, CD, DVD з ра діо- і те ле пе ре да ча ми, ре к ла м ни ми ро-
ли ка ми,  ста но вить ау ді о ві зу а ль ну па м’ять кра ї ни.

Зна ч на ува га при ді ля єть ся в Да нії зби ран ню обо в’я з-
ко во го при мі р ни ка  ма те рі а лів з Ін тер не ту, ко т рі та кож 
вва жа ють ся ва ж ли вим куль ту р ним над бан ням дер жа ви. 
Збе рі ган ня та об лік ма те рі а лів з Ме ре жі – ду же скла д на 
тех но ло гі ч на про це ду ра. По трі б ну ін фо р ма цію від сте жи-
ти до сить не ле г ко. Од нак іс ну ють тех но ло гі ч ні мо ж ли во с-
ті для здій с нен ня ці єї про це ду ри: від по ві д ні про гра ми, що 
шу ка ють не об хід ні веб- сай ти. Чо ти ри ра зи на рік від сте-
жу ють ся всі дат сь кі сай ти, що ден но або де кі ль ка ра зів на 
день ко пі ю ють ся 80 сай тів. Це до сить до ро га про це ду ра, 
на яку ви тра ча єть ся ба га то ча су. Мо ні то ринг сай тів здій-
с ню єть ся що дня і ви зна ча єть ся, які з них слід ко пі ю ва ти. 
Зо к ре ма, ко пі ю ють ся сай ти ве ли ких ме діа, ос но в них дат-
сь ких га зет та ті, що ак ти в но ви ко ри с то ву ють ся лю дь ми 
(на при клад, при свя че ні ва ж ли вим по ді ям).

Іс нує пе в на про бле ма в на дан ні до сту пу до окре мих ви-
дів до ку ме н тів, зо к ре ма до му зи ч них ко ле к цій, че рез не-
об хід ність до три ман ня ав то рсь ко го пра ва. Це сто су єть ся 
і ма те рі а лів з Ін тер не ту. Для то го, щоб отри ма ти по ді б ні 
до ку ме н ти в ко ри с ту ван ня, по трі б но зро би ти від по ві д ний 
за пит, пі с ля отри ман ня яко го Бі б лі о те ка ду же ре те ль но 

В. Загуменна
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БІБЛІОТЕЧНА ОСВІТА ЗА ДОБИ ПЕРЕТВОРЕНЬ 

У                      Німеччині ство ре но роз га лу же ну си с те му 
осві ти бі б лі о те ка рів. Ра зом із на вчан ням у 
ви щій шко лі з’яв и ла ся мо ж ли вість три рі ч ної 

по двій ної про фе сій ної осві ти спе ці а лі с та служб ме діа та 
ін фо р ма ції (FAMI).  Для та ко го фа хі в ця є ву ж чі га лу зі 
спе ці а лі за ції – ар хів, бі б лі о те ка, ін фо р ма ція й до ку ме н-
та ція (зо к ре ма ме ди ч на), фо то аге н ці ї. На да лі з’яв ить ся 
мо ж ли вість су про ві д но го пі с ля ди п ло м но го на вчан ня на 

«Ди п ло мо ва но го спе ці а лі-
с та у га лу зі ін фо р ма цій них 
служб» (за ре зуль та та ми 
іс пи ту IHK). 

Змі ни у ви щій осві ті 
Не тіль ки Ні ме ч чи на, але й уся Єв ро па, пе ре бу ває у 

про це сі ре с т ру к ту ри за ції ви щої шко ли. Так зва ний Бо-
лон сь кий про цес став ру ші єм ре форм та змін. Він пе ред-

ви вчає не об хід ність ви да чі ма те рі а лу і тіль ки по тім на дає 
до звіл на ко ри с ту ван ня.

Та кі за мо в лен ня мо жуть ро би ти на у ко вці, до слі д ни ки, 
сту де н ти, які по тре бу ють пе в ної  ін фо р ма ці ї. Жу р на лі с ти 
та кож ма ють пра во до сту пу до ме ді а а р хі ву та ма те рі а лів 
з Ін тер не ту, але тіль ки для під го то в ки про грам. Од нак не 
до зво ля єть ся зно ву по ка зу ва ти сю жет, що вже прой шов. 
Файл мо ж на взя ти на 7 днів; по тім він са мо зни щу є ть ся.

Ау діо- та ме ді а до ку ме н ти знаходяться у спе ці а ль но му 
схо ви щі, де під три му єть ся від по ві д на те м пе ра ту ра, во ло-
гість та ін ші па ра ме т ри, що спри яє збе ре жен ню цих ма те-
рі а лів для май бу т ніх по ко лінь.

Всі ви ди до ку ме н тів об лі ко ву ють ся в на ці о на ль ній біб-
ліо гра фії кра ї ни. Од нак об лік здій с ню єть ся тіль ки в еле-
к т ро нній ве р сі ї. На ці о на ль ною біб ліо гра фі єю за йма єть ся 
дат сь кий біб ліо гра фі ч ний центр, який ве де на ці о на ль ні 
ба зи да них. 

Біб ліо те ч ну по лі ти ку в кра ї ні фо р мує На ці о на ль на біб-
ліо те ч на аге н ція, котра іс нує вже 87 ро ків. Во на ви зна чає 
за га ль ну стра те гію, за йма єть ся про е к т ною ді я ль ні с тю, роз-
ро б ляє від по ві д ні про гра ми дій. Аге н ція від по ві дає за впро-
ва джен ня дат сь ко го За ко ну про обо в’я з ко вий при мі р ник і за 
стра те гії роз ви т ку пу б лі ч них та на у ко вих бі б лі о те к. Са ме на 
її за мо в лен ня біб ліо гра фі ч ний центр за йма єть ся ве ден ням 
на ці о на ль них баз да них, вла с ни ком ко т рих є Аге н ці я.

Біб ліо те ч на гро ма да Да нії до три му єть ся спільної ду-
м ки що до роз ви т ку та удо ско на лен ня біб ліо те ч ної ді я ль-
но с ті: кра ще під три му ва ти од ну хо ро шу бі б лі о те ку, аніж 
три по се ре д ніх. То му іс нує те н де н ція до ско ро чен ня кі ль-
ко с ті бі б лі о те к. Про це сві д чить і по єд нан ня бі б лі о те ка-
ми рі з них фу н к цій, на при клад на ці о на ль ної та уні вер си-
тет сь ко ї. Це сто су єть ся як Ко ро лів сь кої бі б лі о те ки, так і 
Дер жа в ної та уні вер си тет сь кої бі б лі о те ки в м. Ор ху сі. 

Од но ча с но бі б лі о те ки ро б лять все, щоб збе ре г ти фі-
зи ч но го чи та ча. В Да нії ко ри с ту ва ча ми бі б лі о тек  є 61% 
на се лен ня, 81% ді тей. Ін тер нет вдо ма ма ють 90% мо ло-
дих лю дей, то му для  них до сить ва ж ли вою є мо ж ли вість 
отри ман ня еле к т ро нних пу б лі ка цій. І тут на пе р ший план 
ви хо дять он лай но ві по слу ги. Зо к ре ма, іс нує та ка по слу га, 
як «Спи тай бі б лі о те ка ря», ко т рою мо ж на ско ри с та тись у 
ре жи мах «ча ту» або он лай но во му та отри ма ти не об хід ну 
ін фо р ма цію вже за дві го ди ни. 

У від по відь на ви клик ча су бі б лі о те ки Да нії ста в лять 
пе ред со бою три го ло вні ці лі: оци ф ро ву ван ня до ку ме н тів, 
ство рен ня но во го біб ліо те ч но го про с то ру і на бли жен ня 
бі б лі о те ки до чи та ча.

До ся г нен ню двох остан ніх цілей спри я ють су час ні ін-
тер’ є ри та осна щен ня бі б лі о тек, ко м фо р т ні умо ви ро бо-
ти в них, пра г нен ня ма к си ма ль но                                    за доволь нити  потреби  
к ори стува ча. В  б ібліоте ках Д ан ії   в середн ьо му  до 80% 
пос л уг пере д б ач ають сам ообслугов ув ан ня: 94%  ч и та чі в 
сам і  м ожу ть під ібрати со бі кни жк и  й  інші  д о ку мен ти та 
за п исати  ї х  у  в ласний  е лек тронний  к ви то к за д о помогою  
с пец іального  о бл ад н ання. Та к им же  чином  докум е нти 
повертаю т ьс я – к ни жк и автоматично  сп ис уються з ч и-
т ац ь кого к ви т ка і ру х аються  по ав т оматичні й  с тр ічц і. Далі 
 ро бот сор ту є  ї х за  п евним и  га лузям и знань і  р оз поділя є 
п о  відпов ід ни х  ві зоч к ах. Післ я  ц ь ого книжки транспор ту-
ються до  по личок.  Документи можн а замо ви ти   також із  
вл асного  к о мп’ютер а.

 Загаль но доступ ність б іб лі оте к  дл я в сіх кіл читачів, від-
кр итий доступ до  в сі х  видів  д окумен тів ,  відмінне  т е хн ічне 
оснащен ня,   ви сокий рів е н ь  самообс лу говуванн я  – це  те, 
що  є сп ільним для  вс іх бібл іо т ек  Д ан ії. Прибли зн о  50 % 
інфор ма ці ї тут   пр е дс тавлено  на   електро нних нос ія х. 

Значн ий акцент  ро би ть ся на сп івпра ці  з кор истува-
ч ами, я кі до помага ют ь зміню ва ти бібліот е ку   як  фізичний 
 об’єкт і роб ит и її  біль ш  приваблив ою. Бо  са ме читачі  зн а-
ють кр а ще, чо г о  в он и  очіку ють сь ог одні від б ібліотеки,  щ о 
треб а  в  н і й  змінит и . В ре зу льт аті всі  разом  працюють  н а  
м ай бу тнє кра ї ни . 

Б ібліот е ка рі   Д анії вих одя ть  із то го, щ о сього дн і  су с-
п ільств о стрімко з мі ню єт ь ся ,  а  тому м аю ть  трансформ ува-
т ись і  бі бліоте ки. Суспі льство   на   су часно му етапі досить  
п ол яр изоване, люд и  більш  індивіду алізова ні , населенн я 
м ає  доста тн ьо висо кий рівень ос в іти. Бібл іотека   му сит ь 
усе ц е врахо ву ва ти, а дже сь о го дні вона   не   л ише установ а , 
 яка з аб ез печ ує хо ро ший се рв і с,  а ле й м ісц е , де л ю ди спі-
лк ую т ьс я і ма ю ть  відчуват и  се б е впев не но  т а  комф ор т но.

Для як і сн о го зад оволен ня  за пи тів ко ристув ачі в  
п отрібний  до б ре  пі дготов л ений п ер сонал  з ві дп о відною 
м от иваціє ю.   Фа х івців для  біблі оте к  го тує К оро лівсь ка 
школа б і бліотечно ї  та   і нформаці йної н ауки . Щорок у  вон а 
 випуска є 1 ти ся ч у  с пеціалістів. У ць ому навч а льному  зак-
ла д і діют ь  200 к урсів з   безперервн о ї  о св іти. Н авчан ня в  
К оролів с ьк ій школ і без ко што вне, я к  і вся  освіт а у краї ні .

 Біблі о течна г ром а да Данії п рагне ,  щ об біб ліо те к а 
стала  невід’є мною  ча сти ною життя на сел енн я, місцем,  
к у ди було б приходити модно, престижно.

У. Краус-Ляйхерт 


